



前三季度, 中国实际使用外资同比增长 5.2%, 专家称——

# 外资对中国经济投出“信任票”

国际货币基金组织 (IMF) 在最近发布的《世界经济展望》中预测, 2020 年全球经济将萎缩 4.4%, 而中国经济将增长 1.9%, 中国经济复苏快于预期, 将成为全球唯一实现正增长的主要经济体。除 IMF 外, 近期世界银行等多个国际机构也都纷纷上调对中国经济增长预期。

国内外专家认为, 在新冠肺炎疫情防控和经济恢复方面走在世界前列, 是国际机构看好中国经济的重要原因。中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示: “从投资、消费、进出口等数据的表现来看, 前三季度的经济应当讲是全面

转好, 中国经济确实走出了新冠疫情的冲击, 呈现出稳中向好、长期向好的趋势。”

中国经济复苏的动力和活力, 从今年国庆中秋假期可窥一斑。据统计, 10 月 1 日至 8 日, 全国共接待国内游客 6.37 亿人次, 按可比口径同比恢复 79.0%; 实现国内旅游收入 4665.6 亿元, 按可比口径同比恢复 69.9%。

中国经济率先重启、复苏, 外商投资的信心和投资规模随之上升, 越来越多的外资企业正“跑步”来到中国。全球知名服饰品牌优衣库第三季度一开始就在中国 18 个城市开出了 19 家新店, 首次进入

浙江桐乡、江苏丹阳、安徽蚌埠等 6 个城市, 加速进入中国二三四线城市。

不少外资零售企业在疫情下都开启了线上线下“两端发力”的新模式, 美宝莲、圣罗兰美妆、山姆、宜家等国际品牌首店、新店持续在中国亮相……

中国商务部 10 月 16 日发布数据显示, 今年前三季度, 中国实际使用外资 7188.1 亿元人民币, 同比增长 5.2% (折合 1032.6 亿美元, 同比增长 2.5%)。这是中国今年以来实际使用外资首次实现人民币、美元累计指标“双转正”。

在新冠肺炎疫情重创全球经

济, 跨境投资断崖式下跌的当下, 中国吸收外资逆势增长, 人民币、美元累计指标“双转正”实为难得。中国国际贸易学会专家委员会副主任李永说, 这是外资对中国经济投出的“信任票”。

上海美国商会不久前发布的报告显示, 超 78% 的受访企业不会转移在华投资。中国有 14 亿人口的大市场, 中国完善的产业配套能力和良好的营商环境有巨大活力。正如国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃所说, 中国经济继续展现出“极强的韧性”。

本刊综合新华社、人民日报、经济日报等媒体报道

## 走云南 看小康

### “云南第一村”里看“小康”



▲大营街一景

编者按: 几千年以来, 实现“小康社会”一直是中国老百姓的向往和追求。今年是中国全面建成小康社会的收官之年。本期, 我们讲述玉溪市大营街人民奔小康的故事。

云南省玉溪市大营街有 600 多年历史, 是中国农村共同致富的样板, 被誉为“云南第一村”。在这里, 家家有别墅、年年有分红、上学不用愁。

从中国改革开放以来, 大营街社区在探索出了一条共同富裕的路子。集体经济的壮大, 老百姓的日子越来越好。

黄兴邦今年 79 岁, 是土生土长的大营街人。70 多年来, 他见证了村民越来越红火幸福生活。他介绍, 改革开放以后, 大营街不断发展壮大集体经济, 村民们参与分红, 享受红利, 家庭矛盾也越来

越少, 日子逐渐富裕。

“我 1989 年 8 月 27 日就来到厂里工作, 我的大半生见证了工厂锐意进取的历程。”云南玉溪水松纸厂设备部部长何春金回忆到, 随着工厂效益越来越好, 工人们既能获得稳定收入, 又能就近照顾老人和孩子, 还拥有良好的生活环境。

2019 年, 大营街社区居民人均纯收入 28803 元; 居民退休金、学生补助与 2012 年相比分别增长 46% 和 100%。自 2018 年开始, 大营街对年满 60 岁老年人发放 600 元重阳节慰问金, 80 岁以上老人每月额外补助 120-400 元。社区居民城镇医保、生育意外险、小区物管费用、公益设施建设维护费等均由社区统一支付。

记者 王欢 李恒强 李吒 李文君 文 / 图

## 中国将以捐赠等形式 优先向发展中国家提供疫苗

中国外交部发言人赵立坚 10 月 21 日表示, 中国是支持“新冠肺炎疫苗实施计划”的最大经济体, 相信中方加入“实施计划”将有助于促进疫苗在发展中国家的可及性和可担负性。“中方还将以多种形式优先向发展中国家提供疫苗, 包括捐赠和无偿援助。”

赵立坚在当日例行记者会上说, 10 月 8 日, 中国同全球疫苗免疫联盟签署协议, 正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”。赵立坚说, “这是中国秉持人类卫生健康共同体理念、履行自身承诺推动疫苗成为全球公共产品的重要举措。”

记者 马卓言

## 亚洲开发银行谈中国“十三五”成就

### 中国的发展有利于推动区域一体化

近日, 就中国第十三个五年规划 (2016-2020 年) 成就对区域和全球发展的意义等话题, 亚洲开发银行东亚局局长詹姆斯·林奇接受了记者采访。林奇认为, “十三五”期间中国在全面建成小康社会、深化改革、推进可持续发展等方面均取得了令人赞叹的发展成就, 对亚太地区的融合发展和全球经济增长均具有重要意义。

在谈及过去 5 年中国在哪些方面取得的成就给他的印象最深时, 林奇阐述了他对过去 5 年中国发展成就及其世界意义的看法。

首先, 消除贫困成绩令人赞叹。得益于经济快速增长和有效的扶贫政策, 中国的贫困发生率从 1978 年之前的 80% 降至 2019 年不足 1%, 贫困人口减少 8.5 亿人, 占到同期全球减贫人数的 70%。通过减贫和

增加社会服务支出, 中国家庭在收入和获得基本社会服务方面有了更好保障。

其次, 对外开放取得重大进展。随着自由贸易区扩大, 跨境电子商务和贸易服务增加, “十三五”期间中国出口业务进一步增长, 先进技术引进和高质量消费品进口亦有所增长, 为金融、教育、医疗和物流等领域的外国企业创造了更多机会。

“中国的崛起有助于促进贸易和多边合作制度化, 进一步推动区域一体化。”林奇说, 中国同亚行其他成员深化合作, 共同改善区域互联互通和支持经济走廊建设, 携手应对健康、卫生、安全等区域发展新挑战。“毫无疑问, 中国是促进区域合作与一体化的重要参与者。” 记者 田原